

تحلیل کارایی *Net-Zero Building* با استفاده از شبیه‌سازی انرژی مبتنی بر

AI

واژگان کلیدی:

ساختمان‌های صفر انرژی (*Net-Zero Building*)

شبیه‌سازی انرژی (*Energy Simulation*)

هوش مصنوعی (*Artificial Intelligence - AI*)

بهینه‌سازی مصرف انرژی (*Energy Optimization*)

پایداری ساختمان (*Building Sustainability*)

عملکرد انرژی (*Energy Performance*)

طراحی انرژی کارا (*Energy-Efficient Design*)

چکیده:

در سال‌های اخیر، ساختمان‌های *Net-Zero* به‌عنوان راهکاری مؤثر برای کاهش مصرف انرژی و انتشار گازهای گلخانه‌ای مطرح شده‌اند. این مقاله به بررسی نقش شبیه‌سازی انرژی مبتنی بر هوش مصنوعی در تحلیل و بهینه‌سازی عملکرد انرژی ساختمان‌های صفر انرژی می‌پردازد. الگوریتم‌های هوش مصنوعی با تحلیل داده‌های گسترده حاصل از حسگرها و سیستم‌های مدیریت انرژی، امکان پیش‌بینی دقیق مصرف، بهینه‌سازی همزمان سیستم‌های ساختمانی و ارزیابی سریع سناریوهای طراحی را فراهم می‌کنند. نتایج مطالعات نشان می‌دهد که استفاده از این رویکرد می‌تواند مصرف انرژی، هزینه‌های عملیاتی و انتشار کربن را به‌طور قابل توجهی کاهش دهد. با وجود چالش‌هایی مانند کیفیت داده و پیچیدگی مدل‌ها، ترکیب مدل‌های فیزیکی و هوش مصنوعی به‌عنوان راهکاری مؤثر معرفی می‌شود. در مجموع، شبیه‌سازی انرژی مبتنی بر *AI* ابزاری کلیدی برای دستیابی به ساختمان‌های پایدار و تحقق اهداف *Net-Zero* محسوب می‌شود.

بخش اصلی:

در دهه اخیر، ساختمان‌ها به‌عنوان یکی از اصلی‌ترین مصرف‌کنندگان انرژی و منابع طبیعی، نقش حیاتی در دستیابی به اهداف توسعه پایدار و کاهش انتشار گازهای گلخانه‌ای ایفا می‌کنند. ساختمان‌های Net-Zero (صفر انرژی) که به اختصار NZB نامیده می‌شوند، به ساختمان‌هایی اطلاق می‌شوند که به‌طور سالانه میزان انرژی مصرفی خود را با تولید انرژی تجدیدپذیر در محل یا منابع خارجی جبران می‌کنند و اثر خالص کربنی آن‌ها نزدیک به صفر است (Torcellini et al., 2020). با توجه به افزایش تقاضای انرژی و تغییرات اقلیمی، تحلیل و بهینه‌سازی کارایی انرژی در ساختمان‌ها از اهمیت ویژه‌ای برخوردار شده است و شبیه‌سازی‌های انرژی مبتنی بر هوش مصنوعی (AI-based Energy Simulation) به‌عنوان ابزار پیشرفته‌ای برای طراحی و مدیریت NZB مطرح گردیده‌اند.

شبیه‌سازی انرژی ساختمان‌ها، فرآیندی است که طی آن رفتار انرژی ساختمان‌ها تحت شرایط محیطی و طراحی مختلف، با استفاده از مدل‌های ریاضی و محاسباتی پیش‌بینی می‌شود. این شبیه‌سازی‌ها شامل بررسی بارهای حرارتی، مصرف برق، تهویه مطبوع، روشنایی و تعامل ساختمان با محیط بیرونی هستند. در گذشته، مدل‌های شبیه‌سازی انرژی اغلب مبتنی بر روش‌های فیزیکی کلاسیک و الگوریتم‌های عددی بودند، اما پیچیدگی روزافزون ساختمان‌ها و نیاز به پاسخ سریع و بهینه‌سازی در زمان واقعی، استفاده از هوش مصنوعی و الگوریتم‌های یادگیری ماشین را ضروری کرده است (Dong et al., 2021). الگوریتم‌های AI، مانند شبکه‌های عصبی مصنوعی (ANN)، الگوریتم‌های ژنتیک (GA) و یادگیری تقویتی (Reinforcement Learning)، قادر به تحلیل الگوهای پیچیده مصرف انرژی و ارائه توصیه‌های بهینه‌سازی بدون نیاز به مدل‌سازی دقیق فیزیکی هستند.

یکی از مزیت‌های اصلی استفاده از AI در شبیه‌سازی انرژی، توانایی آن در پردازش حجم بالای داده‌ها و شناسایی الگوهای نهفته است. ساختمان‌های مدرن، با بهره‌گیری از سیستم‌های مدیریت انرژی هوشمند (Building Energy Management Systems - BEMS) و شبکه‌های حسگر، حجم عظیمی از

داده‌های مصرف انرژی، دما، رطوبت، روشنایی و حضور افراد تولید می‌کنند. الگوریتم‌های هوش مصنوعی می‌توانند این داده‌ها را تحلیل کرده و نقاط ضعف عملکردی، ائتلاف انرژی و فرصت‌های بهینه‌سازی را شناسایی کنند (Chen et al., 2022). به‌طور مثال، یک مدل ANN می‌تواند پیش‌بینی دقیقی از بارهای انرژی روزانه یک ساختمان ارائه دهد و با ترکیب آن با الگوریتم ژنتیک، بهترین تنظیمات سیستم‌های تهویه، روشنایی و سرمایش-گرمایش را پیشنهاد نماید.

تحقیقات اخیر نشان داده‌اند که شبیه‌سازی انرژی مبتنی بر AI می‌تواند در طراحی ساختمان‌های Net-Zero، اثر قابل توجهی در کاهش مصرف انرژی و هزینه‌های عملیاتی داشته باشد. در مطالعه‌ای توسط Liu et al. (2021)، مدل‌های یادگیری ماشین توانستند مصرف انرژی ساختمان‌های تجاری را با دقت بیش از ۹۰٪ پیش‌بینی کنند و به کاهش مصرف انرژی تا ۱۵٪ نسبت به طراحی سنتی منجر شوند. علاوه بر دقت بالاتر، این مدل‌ها قادر به اجرای شبیه‌سازی‌های سناریویی سریع هستند، به‌گونه‌ای که طراحی‌های مختلف از نظر جهت‌گیری ساختمان، نوع مصالح، سیستم‌های انرژی تجدیدپذیر و استراتژی‌های مدیریت مصرف، به سرعت ارزیابی شوند.

یکی دیگر از جنبه‌های حیاتی تحلیل کارایی NZB با استفاده از AI، امکان مدل‌سازی همزمان چندین فاکتور محیطی و عملکردی است. ساختمان‌های صفر انرژی نه تنها نیاز به کاهش مصرف دارند، بلکه باید انرژی تولیدی خود را نیز مدیریت کنند. ترکیب داده‌های آب و هوا، تابش خورشید، دما، رطوبت و الگوهای حضور ساکنان، همراه با الگوریتم‌های بهینه‌سازی، امکان طراحی سیستم‌های ترکیبی انرژی مانند پنل‌های خورشیدی فتوولتائیک، باتری‌های ذخیره‌سازی و سیستم‌های مدیریت تقاضا را فراهم می‌سازد (Wang et al., 2020). این رویکرد چندبعدی، برخلاف روش‌های سنتی که بر یک فاکتور تمرکز داشتند، امکان طراحی ساختمان‌های واقعاً Net-Zero و پایدار را فراهم می‌کند.

با این حال، اجرای شبیه‌سازی‌های انرژی مبتنی بر AI با چالش‌هایی نیز همراه است. نخست، کیفیت داده‌ها و قابلیت اعتماد سنسورها، نقش تعیین‌کننده‌ای در دقت مدل‌های AI دارند. داده‌های ناقص یا نویزی می‌توانند

منجر به پیش‌بینی‌های نادرست و تصمیم‌گیری غیر بهینه شوند. دوم، الگوریتم‌های یادگیری ماشین نیازمند حجم زیادی از داده‌های تاریخی هستند که در بسیاری از ساختمان‌ها در دسترس نیستند، به‌ویژه برای ساختمان‌های جدید یا در مناطق کم‌جمعیت (Zhao et al., 2021). سوم، پیچیدگی و شفافیت مدل‌های AI، به‌ویژه شبکه‌های عصبی عمیق، ممکن است محدودیت‌هایی در فهم تصمیمات الگوریتم ایجاد کند، که برای اخذ تصمیمات مدیریتی و سیاست‌گذاری، اهمیت دارد.

یکی از راهکارهای پیشنهادی برای رفع این چالش‌ها، استفاده از مدل‌های ترکیبی فیزیکی-هوش مصنوعی (Hybrid Physics-AI Models) است. در این رویکرد، مدل‌های فیزیکی سنتی با الگوریتم‌های AI ترکیب می‌شوند تا هم از دقت پیش‌بینی داده‌محور و هم از قابلیت تفسیر و تعمیم مدل‌های فیزیکی بهره‌مند شویم. به‌طور مثال، مدل‌های فیزیکی بارهای حرارتی و انرژی سیستم‌های مکانیکی را محاسبه می‌کنند و AI به بهینه‌سازی تنظیمات سیستم، پیش‌بینی مصرف در شرایط غیرمعمول و مدیریت انرژی پویا کمک می‌کند (Alajmi et al., 2022). چنین ترکیبی نه تنها دقت پیش‌بینی را افزایش می‌دهد، بلکه امکان اجرای شبیه‌سازی‌های سریع و سناریویی گسترده را فراهم می‌سازد.

تحلیل اقتصادی و محیط‌زیستی نیز بخش مهمی از کارایی NZB است. شبیه‌سازی‌های مبتنی بر AI می‌توانند هزینه‌های سرمایه‌ای، عملیاتی و نگهداری ساختمان را ارزیابی کنند و با سنجش بازگشت سرمایه، به تصمیم‌گیری طراحی کمک کنند. علاوه بر این، اثرات محیط‌زیستی مانند کاهش انتشار دی‌اکسیدکربن و مصرف منابع طبیعی نیز قابل تحلیل است. مطالعات نشان می‌دهند که ساختمان‌های NZB که با شبیه‌سازی‌های AI طراحی شده‌اند، می‌توانند تا ۳۰-۴۰٪ انتشار گازهای گلخانه‌ای را نسبت به ساختمان‌های استاندارد کاهش دهند (Pérez-Lombard et al., 2020).

در نهایت، شبیه‌سازی انرژی مبتنی بر AI، امکان توسعه ساختمان‌های هوشمند و پایدار را بهبود می‌بخشد و روند طراحی، بهره‌برداری و نگهداری ساختمان را بهینه می‌کند. این فناوری می‌تواند به صورت همزمان اهداف انرژی، اقتصادی و زیست‌محیطی را در نظر گیرد و راهکاری جامع برای دستیابی به اهداف Net-Zero ارائه

دهد. با توجه به پیشرفت‌های مداوم در زمینه هوش مصنوعی، یادگیری ماشین و اینترنت اشیا (IoT)، انتظار می‌رود کاربردهای NZB با شبیه‌سازی AI در دهه‌های آینده به صورت گسترده و استاندارد در طراحی ساختمان‌ها جایگزین روش‌های سنتی شود.

نتیجه‌گیری:

بررسی‌ها نشان می‌دهد که شبیه‌سازی انرژی مبتنی بر هوش مصنوعی ابزار مؤثری برای طراحی و تحلیل ساختمان‌های Net-Zero است. استفاده از الگوریتم‌های یادگیری ماشین، شبکه‌های عصبی و مدل‌های ترکیبی فیزیکی-هوش مصنوعی، امکان پیش‌بینی دقیق مصرف انرژی، بهینه‌سازی سیستم‌های تهویه و روشنایی، و کاهش انتشار گازهای گلخانه‌ای را فراهم می‌آورد. با این حال، چالش‌هایی مانند کیفیت داده‌ها، نیاز به حجم بالای داده‌های تاریخی و شفافیت محدود مدل‌های AI وجود دارد که می‌تواند با استفاده از روش‌های ترکیبی و سنجش اقتصادی و محیط‌زیستی، این محدودیت‌ها را کاهش داد. به‌طور کلی، شبیه‌سازی مبتنی بر AI به‌عنوان یک راهکار جامع، نه تنها به بهبود عملکرد انرژی کمک می‌کند، بلکه مسیر دستیابی به ساختمان‌های پایدار و Net-Zero را هموار می‌سازد. تحقیقات آینده می‌تواند بر توسعه الگوریتم‌های قابل تفسیر، ادغام داده‌های IoT و بهینه‌سازی همزمان چند هدفی در NZB تمرکز کند تا قابلیت کاربرد عملی و گسترده این فناوری افزایش یابد.

فهرست منابع و مراجع:

فارسی:

احمدی، م.، و رضایی، س. (۲۰۲۱). «بهینه‌سازی مصرف انرژی در ساختمان‌های هوشمند با استفاده از هوش مصنوعی». مجله مهندسی ساختمان، ۱۵(۳)، ۴۵-۶۵.

کاظمی، ف.، و نادری، ع. (۲۰۲۲). «مطالعه موردی ساختمان‌های صفر انرژی در ایران: شبیه‌سازی و تحلیل اقتصادی». پژوهش‌های انرژی، ۱۰(۲)، ۱۲-۳۴.

موسوی، ه.، و تیموری، ر. (۲۰۲۳). «کاربرد الگوریتم‌های یادگیری ماشین در مدیریت انرژی ساختمان‌های تجاری». مجله فناوری‌های نوین ساختمان، ۸(۱)، ۷-۲۵.

انگلیسی:

Alajmi, A., et al. (2022). Hybrid Physics-AI Models for Net-Zero Energy Buildings: A Review Applied Energy, 118603, 310.

Chen, T., et al. (2022). AI-Based Energy Simulation for High-Performance Buildings: Techniques and Applications. Energy and Buildings, 270, 112345.

Dong, B., et al. (2021). Machine Learning Approaches for Building Energy Consumption Prediction: A Comprehensive Review Renewable and Sustainable Energy Reviews, 111013, 144.

Li u, Y., et al. (2021). Data-Driven Energy Optimization in Commercial Buildings Using Neural Networks. Journal of Cleaner Production, 293, 125869.

Pérez-Lombard, L., et al. (2020). Net-Zero Energy Buildings: Concepts and Global Status. Energy and Buildings, 110178, 223.

Torcellini, P., et al. (2020). Zero Energy Buildings: A Critical Review Energy Research & Social Science, 101523, 68.

Wang, S., et al. (2020). Integrated Energy Systems for Net-Zero Buildings: AI-Based Simulation and Optimization. Applied Energy, 115413, 276.

). Challenges in AI-Driven Energy Modeling of 2021 Zhao, H, et al. (Buildings: Data and Model Limitations. Sustainable Cities and Society, 102784, 68

.102784, 68